

LA INFORMACION

DIARIO DE LA TARDE

Año XLVI

Cádiz: Martes 20 de Enero de 1920

Núm. 13.485

La huelga ferroviaria

Una habilidad gubernamental

La inesperada solución dada al planteamiento de la huelga que se anunció para esta noche a las 12, por todos los obreros ferroviarios de España, ha causado gran sorpresa entre todos, al mismo tiempo que una grata impresión.

¿Por qué? Aparte de cuanto representa para la tranquilidad pública, porque ya no existen temores de la interrupción del tráfico, que implicaría un nuevo malestar por el trastorno ello trae consigo.

¿Ha fracasado la huelga? Sí; porque el país no la veía con simpatía, ahora que se discute el proyecto de aumento de tarifas.

Y no la veía con simpatía por saber que la Federación nacional de ferroviarios al pedir los razonables aumentos lo hacía por una especie de acuerdo con las compañías; y estas ahora no amparan el movimiento ni aún espiritualmente, ya que materialmente son incapaces para hacerlo.

Quizás ni aún esto mismo haya interesado al país; lo que más hemos visto todos, fué la habilidad encontrada en el Gobierno que, echando a la calle todas las disposiciones legales, ha conseguido un verdadero triunfo: triunfo que ha llenado de prestigio al *modelo Gobierno* presidido por don Manuel Alendalazar; a ese Gobierno llamado interino por considerársele falto de fuerza; a ese Gobierno que, más que los de altura, consigue anar voluntades y convencer a todos de la necesidad existente de lograr unos presupuestos que llenen las aspiraciones de todos y cubran las necesidades del país; Gobierno que piensa marcharse una vez deje consolidada la situación económica.

Ya ese Gabinete se le llama interino, por estar en el convencimiento de sus miembros la misión sagrada y legítima que les ha llevado al sitio.

¿Dónde están los prestigios de Maura y Cierva, con sus intransigencias; de Romanones, Alba y García Prieto con sus hábiles debilidades y de Dato y Sánchez Toca con sus paliativos anticuados?

Todos, sin excepción se creían ofendidos en su amor propio, ofreciéndose a colaborar en un Gobierno que representara determinada orientación, sin que les importara un bledo el camino de la sangrienta ruina a que el país camina.

Y ahora, esos mismos leopardos que esperaban al enemigo para clavarle su zarpador, vienen sumisos, cuando el tiempo apremia, a prestar auxilios a quienes estiman no pueden llenarse de gloria.

¿Se equivocan? Quizá sí. El país ha visto, con ocasión de la frustrada huelga ferroviaria que el Gobierno interino puede llegar a ser un Gobierno estable; y la simpática forma de evitar aquel conflicto le ha llenado de prestigio, dándole fuerza y llenando de interés a todos sus gobernados que hoy le rinden, de corazón, un ferviente tributo.

Sin debilidades, sin ofrecimientos que quebrantaran la seriedad, el pundonor y la rectitud observada durante un mes de mando, el heterogéneo Gabinete Alendalazar, ha conseguido un triunfo mayor que el de todos esos políticos, célebres por sus habilidades torpes, por su oratoria irreflexiva y por trágicas aposturas, no teniendo tampoco necesidad, para conseguirlo, de infundir el terror o de amenazar con la fuerza.

Por cuanto respecta a la solución en Cádiz, la discreción y el acierto más completo han presidido en la gestión realizada por el gobernador interino señor Ponte.

Su ecuanimidad, su celo por hacer las cosas con pleno conocimiento de causa, nos obligan a no terminar estas líneas sin tributarle el elogio que se merecen, ya que no es justo pasar en silencio la brillantez de su actuación, producto del intenso trabajo que a todo asunto dedica.

Glorias del Ejército y Marina

Efemérides Militares

de la Nación Española

20 DE ENERO

1058.—Fernando I de Castilla pone sitio a Coimbra, ciudad más importante que los musulmanes poseían. Antes visitó el sepulcro del Santo Apóstol Santiago, a quien dirigió por espacio de tres días y tres noches, humildes y fervientes oraciones, implorando por su intersección el auxilio divino en favor de las armas españolas.

1570.—D. Juan de Austria al frente de 13.000 cristianos, pone sitio a la plaza fuerte de Galera, ocupada por los moriscos. Galera encerraba 3.000 moriscos, que poseían víveres en abundancia, pero solo tenían 1.200 arcabuces con muy poca pólvora y dos piezas de artillería de menor calibre. Tres fueron los asaltos dados a la plaza y re-

chazados con una resistencia invencible, pero que al fin fué tomada la plaza después de veintinueve días de sitio.

1693.—Falleció en Nápoles el almirante de la Escuadra de Flandes, Mateo Maes, y le sucedió en el cargo D. Pedro Fernández de Navarrete.

1809.—Capitula la Coruña y hacen los franceses su entrada en la ciudad después de la batalla del 16. Desastrosa retirada del Ejército inglés.

1814.—Los insurgentes de Río de la Plata con cuatro botes armados se apoderaron del bergantín mercante «Joven Francés» en esta noche, y al amanecer del siguiente los batió el bergantín de guerra español «Gálvez», que mandaba el oficial de Marina D. Pascual del Cañizo y Pareja, regresando el bergantín y cogiéndoles 43 prisioneros con sus armamentos.

1823.—E ejército español, derrota a los franceses mandado por el general Augercan. Acción de Santa Perpétua.

1843.—Sublevación en Manila por fuerzas indígenas de la guarnición que se alojaban en los cuarteles de Malate y fuerzas de Santiago. El teniente de navío D. Juan Salomón y Caters, puesto a las órdenes del teniente general don Marcelino Oráa, capitán general gobernador del Archipiélago, bloqueó a los sublevados por la parte del río Pasig con las falúas de guerra y las del resguardo, debiendo a su celo y actividad que no recibieran auxilios ni se introdujeran en la fortaleza las masas del pueblo, que se habían reunido en los muelles de Binondo, al otro lado del río.

Consiguió hacer varios prisioneros que por el río y playa trataron de fugarse, sufriendo el fuego de los sublevados que se habían apercibido de la fuerza.

Por tan meritorios servicios fué recompensado con el grado de comandante de Infantería, que le fué conmutada por la Cruz de San Fernando de primera clase.

1872.—Insurrección en Cavite (Manila). Fuerzas indígenas de Artillería e Infantería de Marina se sublevan en contra del Gobierno español, haciéndose fuertes en el castillo de San Felipe en donde se alojaban las fuerzas de artillería. El batallón indígena que guarnecía la plaza mandado por el teniente coronel D. Horacio Sawa se dirigió a tomar la fuerza de San Felipe, y en el primer asalto que se intentó por la tapia del Arsenal, cayó mortalmente herido el alférez de navío D. Rafael Ordoñez, que voluntariamente se ofreció a tomar parte en aquella operación. Fué sofocado el movimiento, habiendo sido presos y fusilados los principales cabecillas.

Murieron heroicamente al tratar de contener la sublevación de sus fuerzas el capitán de Infantería de Marina don José Torres al frente de su compañía y el teniente D. Guillermo Herce, que se hallaba de comandante de la guardia de prevención, e impidió en los primeros momentos por su esfuerzo el que se abriera la puerta del cuartel para la entrada de las fuerzas sublevadas que se hallaban al exterior tratando de derribar la puerta, pero fué gravemente herido (muriendo de sus resultados), y a pesar de ello, siguió luchando con los soldados de su guardia, y ya en tierra falto de fuerzas, fué cuando los sublevados consiguieron su objeto.

También fueron muertos al tratar de entrar en el arsenal, a consecuencia de disparos hechos por los insurrectos desde la fuerza, el médico mayor señor Romulo Valdivieso y el contador de navío Baleato.

J. CEBRIAN,

General de Infantería de Marina.

Biblioteca Provincial

Servida por el Cuerpo Facultativo de Archiveros Bibliotecarios y Arqueólogos.

Consulta pública GRATUITA de obras, de 9 a 14.

Venéreo-Sifilis Dr. A. LALLEMAND Zaragoza, 18.—Consultas de una a tres.

Cancionistas notables



ELVIRIZA CORZÉS

Sugestiva divette que en el coliseo de la calle Arbolí ha hecho durante unos días, las delicias del público.

Fué en el jardín del bonito Kursaal Gaditano y a la hora en que un tibio rayo solar acariciaba y trasponía la terraza de policroma cristalería. Añosos y corpulentos árboles en franca rebeldía con el astro, interponen su adusto ramaje, sobre el que cae la dorada lluvia. En el centro del jardín, una gradería de riscos y conchas acogen en su seno las aguas del estanque próximo, derrochándola en surtidores y cascadas musicales trovadoras de ensueños.

Reclinada con indolencia en un lindo canapé color guinda, hallábase Elvirita, formando tertulia en animada charla con su madre y varios íntimos.

Sencilla, atrayente, interesantísima, con su blusa burdeos ribeteada de «soutaches» de seda negros y la falda plisada, ofrecía a nuestros ojos un sugestivo cuadro de belleza. Complaciente en extremo, se aprestó a mis manifestados deseos de interrogarla y sonriente, con aquella sonrisa suya, inimitable, hizo un aparte en abstracción completa de los que la admiraban.....

—¿Dijo usted que para LA INFORMACION?

—Sí, Elvirita; es deseo nuestro dar al público algunas impresiones de usted y de su exquisito arte.

—No merece la pena, hombre! Soy una de tantas y poco puede interesar lo que yo a usted diga. Pero, en fin, pregúnteme, que me es grato colaborar en el simpático diario de que usted es redactor y es ocasión que aprovecho además, para por su conducto hacer patente al público gaditano mi agradecimiento por las deferencias que para mí ha tenido durante mi actuación en este Kursaal.

Así, hablando, mostrábase Elvirita, encantada por su feliz campaña artística en que ha brillado como estrella de primera magnitud.

El público de Cádiz—me dice—es inteligente y benévolo. A mí me ha dispensado unas atenciones que jamás olvidaré. Por esto, he prometido volver en la primera ocasión que se me presente.

Ahora voy a enseñar a usted una grá-

fica prueba de admiración que los «Amigos de la Peña del Kursaal» me han tributado, y diciendo esto levantóse y marchó a su camarino para volver a poco, juguetona y riente, con una envoltura en sus manos.

Es un artístico pergamino, en el que firman numerosos amigos, al pie de un bien redactado texto.

De él entresaco algunos párrafos. Dice así:

«La Peña del Kursaal a Elvirita Cortés.»

«Por cuanto en tan admirable artista se reúnen envidiables dotes de graciosa genialidad y sugestiva belleza, mereciendo por ello en justicia que los públicos le ofrenden constantemente el homenaje de sus aplausos y los más entusiásticos encomios como flores adorantes de su alma, hacia quien sabe hacer vibrar las cuerdas de los humanos sentimientos adormecidos con la magia ideal y deleitante de su acariciadora voz de sirena, etc.»

Y mientras leo en voz alta, observo el rostro de Elvira Cortés, en el que se ha reflejado un gesto de alegría que le va muy bien a su temperamento de mujer apasionada y frívola...

—Esta noche, ¿es su despedida?

—Ciertamente, y pondré todo mi empeño para en ella colmar de halagos a mis buenos amigos, a mis simpáticos amigos, que tanto cooperan en el éxito de mi carrera.

—¿Me dice algo con respecto a su tournee?

—He estado seis meses en Portugal, de donde vine directamente a Cádiz.

He recorrido los principales teatros de la nación vecina, como son «Coliseo dos recreios, Casino Praia de Cascaes, Magestic Club, Club Vila Garcia Pedronos y otros de Oporto, Braga, Coimbra, etc.

De España ¿qué decirle?—He pisado los escenarios de todas sus capitales y en especial los de Barcelona, Valencia, Sevilla, Madrid y Zaragoza, en los cuales estoy temporadas grandes. En Cádiz parece que agrado, y pronto será otra

VIVERES
AL POR MAYOR

PECCI Y MORENO

ESCRITORIO
Y ALMACENES
ZORRILLA, 5

TELEFONO 414

Compre sus calzados en

LAS BBB

Calle Prim núm. 22.-Cádiz

Clases de reglamento militar desde 26'50

de las poblaciones de mis actuaciones duraderas. ¡Ya vé V., vine contratada para 10 días y llevo 18, y si no estoy más tiempo (que de mí lo han solicitado) es porque no puedo. Debuté el 22 en Sanlúcar y antes quiero tener unos días de descanso.

¡Creo que hay razón para ello!

Pero todo tiene remedio en el mundo. El verano próximo tendré el gusto de complacer a este público y complacerme a mí misma. Tengo ya hecho contrato para presentarme en el Balneario Victoria.

Y así, hablando de su arte, adormécese con dulce y soñadora expresión que contagia al feliz mortal que goza la dicha de oírla.

Elvira se revela artista consumada, de un género nuevo y fino en donde no encontrará rival.

Triunfa y porque triunfa a sus plantas se rinden los hombres, mostrándose sumisos esclavos de mujer tan adorable.

Tal hago yo, que le ofrendo estas cortas líneas como homenaje sincero de respeto y admiración.

LORENZO MILLARES MAÑANA.

Cádiz 20-1-920.

ELECTRICIDAD

Instalaciones económicas

a ptas. 1'25 por cada luz

SERVICIO GRATUITO DE CONSERVACION

Empresa: Gaspar del Pico, 1.—Teléfono. núm. 458

AGUSTIN CALVO

Grato ofrecimiento

El notable bajó de ópera que el miércoles último celebrara brillante concierto en la Real Academia de Santa Cecilia, salió hoy en el expreso para Sevilla, donde se propone celebrar en breve un concierto público en el gran salón Llorens, antes de partir para Londres.

Gracias a la galantería del eximio artista español, podremos en breve ofrecer a nuestros lectores un trabajo interesante y curioso que él conserva casi inédito, pues que sólo lo dió a «El Libro» de Asunción capital del Paraguay, que lo publicó recientemente en sus páginas literarias.

El Sr. Calvo tiene dispuesto para su publicación los materiales para su «Libro de Honor», que aún no está terminado, y en el cual se recogen los juicios críticos más salientes emitidos por la prensa de Europa y de América sobre sus temporadas de ópera y «ournées» artísticas de conciertos, y entre esos juicios ha intercalado un primoroso e interesante trabajo, de su exclusiva pertenencia, titulado «Recuerdos y anécdotas de cantantes de otros días», fruto de sus pacíficas búsquedas e investigaciones personales, que son los que, todavía no completamente terminados, ofreceremos a nuestros lectores como una verdadera primicia.

Por espacio de un buen tiempo, y a manera que el próximo mes nos los vaya remitiendo desde Londres, los iremos publicando en LA INFORMACION.

Es una labor que supone enorme trabajo de investigación, cuya publicación en nuestras columnas estamos seguros que será recibida con gran agrado. Comprende la relación de los más interesantes datos y curiosas anécdotas de los más ilustres cantantes de ópera de todas nacionalidades que existieron desde el año 1700 hasta la recientemente fallecida eminecia te diva Adelina Patti.

Tenga feliz viaje el simpático y notable trovador de ensueños, de inefable dicha, de caritativa paz, y que nuestro aplauso acompañe a las coronas de laurel por las partes recogidas, en que brillarán inmarcesiblemente las flores de simpatía y entusiasmo que públicos y prensa de ambos continentes han tributado a su mérito artístico.

Pedir Fino "LA INA"

¿.....?

En el fondo de las más desesperadas tristezas, en el muladar de todas las miserias del mundo, el rayo de la Gracia se refleja como un rayo del Sol. Cuando nos sentimos desventurados, cuando todo vacila y cae delante de nuestros ojos; cuando la esperanza se pierde y el abismo se abre a nuestros pies; todavía el aliento divino que llevamos en el alma puede levantarnos, con la fuerza de un águila, sobre todas las cosas.

La felicidad no es de este mundo; la vida humana es una sementera de trabajos y dolores. ¿Quién lo duda? Aun aquellos que tienen cuanto desean se juzgan desgraciados porque el hombre recibe siempre mayor tormento con lo que le falta placer y con lo que le sobra; y, hay quien padece una sutil codicia de cosas imposibles y soñadas, y es por ellos, más desventurado que si nada tuviera. ¡Que a veces nos duelen los sueños más que las realidades!

Lo que la carne quiere, al espíritu le estorba; lo que el espíritu pide, la hacienda no lo consiente; lo que la hacienda reclama, la honra lo veda; y, lo que la honra necesita, no suelen dársele nuestras pasiones; y de esta manera, ni en las mayores privanzas del mundo es posible hallar reposo, ni menos felicidad...

El hombre quiere y no puede; codicia y no alcanza; llora y apenas encuentra consolación; fáltale el río de la verdadera felicidad y mata la sed en las aguas turbias que le envenenan el gusto y le corrompen la sangre.

La vida humana es miserable y dura, digna de mayor desprecio. Hay que apartar los ojos de esta charca de cieno de la vida y ponerlos arriba, donde mora la eterna felicidad.

Las pasiones como no miran razón, atormentan y oscurecen el ánimo; son calenturas del espíritu, que lo encienden con ansias y lo matan de sed.

¿Por qué poner el trabajo de los deseos en lo que jamás puede saciarlos? ¿Por qué huir de la fuente de Aguas vivas, para beber a hurto en las cisternas rotas agua cenagosa?

El dolor es frío, imperativo y cortante como la hoja de una espada. No se deben juzgar las cosas con la vehemencia de nuestro corazón, sino pensar en que para un dolor por grande que sea, hay siempre en el mundo otro dolor más grande todavía...

Todo aquel que sufre, si vuelve el rostro, puede hallar quien va recogiendo sus penas para hacer con ellas alegrías... La vida es dolor, porque la vida es deseo y el deseo es dolor... y ya que todo en el mundo es dolor... escojamos el dolor más útil y más santo... el dolor del sacrificio..... Para el alma que busca a Dios no hay nada imposible.

ILDEFONSO FLORES Y FLORES.

LA NUEVA PLAZA DE TOROS

DE CADIZ

Muchos son los miles de personas amantes de esta bonitísima capital, que me han preguntado si es que me han aburrido y por consiguiente si he desistido de mi idea para la construcción de la nueva Plaza de Toros.

A todos he contestado que no he desistido y que para aburrirme o retirarme de cualquier empresa que me decida trabajar es preciso haya causas muy poderosas y justificadas, de no ser así, tengo por costumbre empezar una labor y terminarla.

La causa de mi silencio durante unos meses ha obedecido primero a que deseaba contar con la autorización de mis queridos jefes los Sres. Pedro Domecq y Compañía, para

meterme en esta empresa que no me cabe duda me ha de restar tiempo para atender como es mi obligación el negocio de la casa. Dichos señores Domecq no sólo me han autorizado para ello, sino que además me han dicho que si hacen falta pesetas que cuento con ellas.

Después deseaba aclarar unos asuntos que se presentaban algo oscuros y creía conveniente arreglar para tener seguridad que se camina por terreno firme; y por último mis grandes ocupaciones con motivo de ver terminada la Exposición de los productos de la casa Domecq que he instalado.

Me consta cada vez más que todo el que siente algo de cariño por Cádiz, desea se haga la Plaza de Toros y en estas condiciones se comprende fácilmente que muy pronto tendremos un gran circo taurino.

Afortunadamente con lo que han ofrecido tomar en acciones unas y otras personas, hay dinero sobrante para la obra en cuestión y si alguno por causa involuntaria no pudiese cumplir lo ofrecido, siempre sobraría capital, así es que lo que hace falta ante todo es que nos reunamos el mayor número posible de futuros accionistas para darle cuerpo real a la idea y cambiar impresiones respecto al proyecto y terreno.

También convendría que en esta primera reunión se nombrase, año cuando fuera con carácter provisional, una comisión gestora para ir formalizando todos los requisitos.

Con esta misma fecha he rogado a varios señores que me han ofrecido tomar acciones, asistan a una reunión el día 23 del actual a las nueve y media de la noche en el local de la Exposición Domecq y por medio de la prensa diaria hago el mismo ruego a todos los que deseen ser accionistas, suplicándoles me dispensen no lo haga particularmente por no tener conocimiento de ellos.

Debo advertir que la cosa marcha admirablemente y que con un poco de buena voluntad podríamos dar corridas este verano próximo y celebrar buenas fiestas.

Horacio Rodríguez.

Cádiz 20 Enero 1920.

Con el mayor gusto insertamos la carta de nuestro buen amigo el Sr. Rodríguez, que pone de relieve en ella sus energías y entusiasmos por cuanto redunde en beneficio de Cádiz.

Entre estas cosas se encuentra la Plaza de Toros. Y a fuer de gaditanos y de representantes de la opinión pública, ofrecemos con gusto al estimado amigo el más decidido concurso en bien de la idea.

ANUNCIO

Se admiten solicitudes por escrito para aprendices y operarios mecánicos competentes en montajes de coches automóviles.

También se admiten solicitudes para dependientes de escritorio con buenas referencias.

Las solicitudes deberán presentarse en los talleres de la «FORD MOTOR COMPANY» en Segunda Aguada (Extramuros).

Recomendamos

muy eficazmente a todos los remitentes de Pescado de esta localidad se dirijan a

Manuel Vigil y Compañía
Alameda de Hércules
Sevilla

única Casa que realiza esta clase de operaciones basada siempre por el sistema moderno.

Vida marítima

Tomaron hoy entrada en este puerto los siguientes buques

Laud «Asdrubal», en lastre, de San Fernando.
— Vapor «Martín Saenz» que ha traído para este puerto dos pasajeros y en tránsito 170 Procedo de Málaga.
— Paibot inglés «Armistice» de Sevilla.
— Vapor holandés «Adonis», de Amsterdam.

Buques de-pachados:
Vapor «Martín Saenz» para Las Palmas.
Vapor «Adonis» para Málaga.
— De Sevilla llegó el vapor «Joaquín del Piélagos».

— Anoche zarparon para Santander los vapores «Infanta Isabel» de Pinillos y «Alcánte» de la Trsatlantica.
— Para Sevilla siguió viaje el vapor «Cirilo Amorós».

— Para Gotemburg zarpó la goleta danesa «Rols».
— Llegó del estrecho, fondeando en bahía el cañonero «Doña María de Molina».

Demente agresiva

En el día de hoy fué detenida la individuoa Dolores Amaya Carrasco, vecina de la casa calle Dr. Ramón y Cajal 41, la cual promovió fuerte escándalo, blandiendo un cuchillo e insultando al vecindario.

Al pare er la citada individuoa tiene perturbadas sus facultades mentales. Quedó detenida a disposición del juez municipal a quien se le remitió el cuchillo.

Vida mundana

Encuétrase en Cádiz de regreso de Sevilla nuestro buen amigo el joven abogado don Julián Carbó del Cerro.

Molesto por ligeras fiebres se vió hoy precisado a guardar cama nuestro querido director D. Francisco de A. Cerón, cuya más pronta vuelta a la salud muy sinceramente deseamos.

Ha salido a la calle restablecido de la dolencia que le aquejaba, el inspector de máquinas de la Trsatlantica don Miguel Andonegui.

Lo celebramos.

Mañana se celebrará en Madrid la boda de don José Moreno Castell hijo del laureado pintor don José Moreno Carbonero, con la lindísima hija de los condes de Maluqué.

La ceremonia religiosa tendrá lugar en la iglesia de San Fermín de los Navarros.

Encuétrase enferma en Madrid la duquesa de Pinohrmo.

En el tren mixto han marchado hoy a Puerto Real las conocidas artistas Blanca Azucena y su Botones.

En este pintoresco pueblo darán un corto número de funciones.

Se encuentra en Cádiz el teniente de Artillería de Sevilla don Roberto Sangrar, hijo de los señores Marqueses del Río.

Nuestro amigo el joven abogado don Luis Beltrami U. quiza ha entrado en período de ligera mejoría dentro de la gravedad de su estado.

Sinceramente nos congratulamos deseando que ella persista.

En fecha próxima, tendrá lugar en los salones de la Real Academia de Santa Cecilia un concierto de piano para revalidar sus estudios la notabilísima alumna del señor Gálvez (don Camilo), Sra. Angeles Gutiérrez Marinolejo.

Ha pre-tado su valioso concurso a esta solemnidad la excelente cantante doña Ana Márques de Erades.

Ha entregado cristianamente su alma a Dios la Sra. D.ª Carmen Puri y Sevilla, viuda de don Miguel Piña Velasco.

A sus desconsolados hijos y demás dolientes enviamos la expresión de nuestro pesar.

En el expreso marcharon hoy:
A San Fernando nuestro compañero Hipólito Saucha.

A Sevilla, don Enrique Sánchez.
A Madrid, don Rafael Reyes.
A Málaga, don Sebastián Gómez.

PETRONIO

Cuestiones sociales

Esta mañana visitó al señor Gobernador civil interino una comisión de la Sociedad de obreros cocheros los cuales expusieron a dicha autoridad su pretensión de ser considerados dentro del R. D. de 15 de enero actual, que les incluye en el trabajo de jornada de ocho horas.

El señor Ponts les atendió, expresándoles que, a pesar de sus muchas atenciones tenía en estudio dicha disposición y a tales efectos citaría para esta tarde al inspector provincial del trabajo señor Aduar y al presidente de la Sociedad patronal de cocheros señor Cañamaque.

Vida Municipal

El señor juez instructor de la Comandancia de Marina, pide se designe un perito en idioma italiano.

D. Carlos Martín Martín, solicita de la Alcaldía se le expida informe de su conducta.

D. Manuel López Pérez, en instancia que dirige a la Alcaldía, pide licencia para enagenar un predio en Extramuros.

Solicita informe de su conducta don Manuel Luque Quiroga.

D. Enrique Sola García pide ser incluido en el alistamiento de esta capital para 1920.

Relojería DURAN.—Ancha 32. (Junto a San Pablo.)

Ha llegado la nueva remesa de relojes de todas clases.—Relojes desde 12 pesetas.—De oro desde 45 pesetas.—Repeticiones Cronógrafos y Taquímetros.—Relojes ZENIT el mejor del mundo.—No dejad de visitar esta casa.—Precios de Fábrica.—Composturas de relojes y aparatos de precisión por difíciles que sean.

¡Basta de semblanzas!

Caros compañeros: ¿No veis cómo os ridiculizáis dotando en alusión a los periódicos de semblanzas de una misma artista? Basta, por Dios, señores, que os desancreditaís, hacéis campaña contra vuestras elogiadas artistas y hacéis el público que lee nuestro periódico.

¡Por favor, compadeceros de todos!
PILATOS.

Los practicantes gaditanos

El próximo día 1.º de febrero se celebrará el banquete que la clase de practicantes ofrece a su digno presidente don Fernando Ceballos y Cerezo.

Tendrá lugar el banquete en el Restaurant "La Estrella".

La lista de adhesión se hallan en el Colegio provincial de practicantes.

Se están recibiendo numerosas de Cádiz, Sevilla, Jerez de la Frontera y otras poblaciones.

El desembarco de enfermos

El señor Gobernador civil interino ha recibido telegrama del Ministro de la Gobernación en el que se le manifiesta que las operaciones de carga y descarga y acceso de pasajeros en los buques que traigan enfermos infecciosos no debe permitirse en tanto estos no sean desembarcados.

Con este motivo, y dado traslado de dicho telegrama, ha ratificado la orden dada por él con fecha 15 del actual al Director de Sanidad Marítima.

Las fiestas del Carnaval

UN PROYECTO

Conforme prometimos ayer a nuestros lectores, reproducimos a continuación el proyecto presentado a la Comisión de fiestas el Sr. Sarabia.

Apremios de tiempo, nos privan de dedicar algunos comentarios que, en otra ocasión y al tratar de las fiestas carnestolendas haremos con gusto:

MEMORIA

Programa y presupuesto de las fiestas de Carnaval en la Excm. Ciudad de Cádiz.—Año 1920.

Preámbulo... Sabido es que en todas las ciudades de España tiene su época dedicada a la atracción de forasteros y a estas épocas que por la generalidad se denominan periodos de fiestas, son organizadas siempre por el Excelentísimo Ayuntamiento de cada ciudad y hasta hay Ayuntamiento en España que tiene una comisión constituida, que trabaja todo el año con el fin de organizar fiestas espléndidas y a esta comisión municipal integrada por señores concejales, industriales y comerciantes de la plaza se les une, si existe, la Sociedad del Fomento del Turismo con el exclusivo objeto de atraer al forastero, para que el comercio y la industria de la población ingrese fondos los cuales sin ningún festejo siempre son los mismos. De modo que el Ayuntamiento al hacer festejos hace que su comercio y su industria prospere y sea conocida cada día más.

Expuesto lo anterior no me resta más que probar a constituir la llamada como si digéramos Junta de festejos y proceder a suscribir un programa viendo si es de la aceptación de toda esta Junta.

En él me propongo ver si satisfago las aspiraciones de todos y puedo llevarlo a efecto, de gastar poco, dado con los pocos recursos de que contamos y estimular al mismo tiempo a los ciudadanos de esta hermosa ciudad para que el Carnaval que aquí se celebra y que tiene fama conocida, sea lo más artístico posible, desapareciendo lo grotesco y convirtiéndolo en una fiesta culta, de color y atractiva a semejanza de otras ciudades de España que así lo hacen.

No dudo en exponer a la Comisión se haga un concurso de máscaras, pero adjudicando premios en metálico, pues de esta forma conseguirá sea mayor y de mejor gusto artístico el número de máscaras que concurren, premiando a las máscaras que lo merezcan y adjudicando un lazo artístico a aquellas que no tengan el honor del premio, pero si una mención de honor.

El concurso debe durar los tres días de Carnaval y el domingo siguiente de Piñata, para lo cual propongo que en

la plaza de San Antonio de esta ciudad, se levante una tribuna artística; que para llevarla a efecto se abra un concurso entre artifices de esta localidad, para que la ejecute el que más artística y barata la construya, presentando boceto de antemano para su elección y siendo de cuenta de la Comisión lo que concierna a aparatos de luz y pago de fluido eléctrico.

En esta tribuna debe constituirse el Jurado los cuatro días de Carnaval, de tres a seis de la tarde y debe estar constituido por el señor alcalde, el presidente de esta Comisión y dos vocales, dos representantes de la prensa local y dos artistas pintores, con su secretario, el cual tomará nota según indique el Jurado de las máscaras que a su juicio se le debe otorgar premio y este Jurado al día siguiente del domingo de Piñata, con los datos que haya tomado, otorgará los premios, dejándolos desiertos si no se hubiesen presentado máscara digna de tal.

LOS PREMIOS

Para comparsas que se presenten mejor y artísticamente vestidas.

Primer premio, 500 pesetas, segundo, 300; tercero, 150.

Para máscaras a caballo

Primer premio, 300 pesetas; segundo, 200; tercero, 100.

Para máscaras a pie

Primer premio, 200 pesetas; segundo, 100; tercero, 75.

Propongo que al mismo tiempo que estos premios, se confeccionen doscientos lazos según los adjuntos modelos, los cuales serán adjudicados por el jurado y en la tribuna del mismo, a las máscaras que a juicio del mismo lo merezca, bien por el disfraz o por la careta que lleve, que puede ser muy artística.

Creo muy pertinente también que se exhiba un modelo de lazos en los escaparates de un comercio de esta ciudad algunos días antes del concurso, para que sirvan de estímulo y haya gran número de máscaras que opten a ellos, aparte de que se publique en la prensa.

Con esto creo haber dado un programa y un avance para hacer un Carnaval digno de esta ciudad y añadiendo a esto una gran propaganda, creo obtener un resultado lisonjero para el comercio e industria que es lo que me propongo.

NOTA DE GASTOS

	Pesetas
Para confeccionar la tribuna	5.000
Para premios	3.725
Alumbrado de la tribuna	200
Colocación de pista	500
Imprevistos	500
Total	9.925

Propongo un ingreso: que cada máscara, cada día, por llevar antifaz, pague un arbitrio de veinticinco céntimos.

POR TELÉFONO

(De la Agencia De g. do Barreto.)

Madrid 20, 4 tarde.

La mañana en la Presidencia

Al recibir esta mañana a los periodistas el subsecretario de la Presidencia, nos manifestó que pocas noticias podría hoy facilitarnos.

Aparte de que el Sr. Allendesalazar despachó con el rey a primera hora, trasladándose luego a la Presidencia, donde conferenció con el arzobispo de Toledo, no ocurría nada nuevo.

—¿Y de la huelga ferroviaria?— interrumpió un compañero.

—De la huelga ferroviaria todavía no hay nada en concreto—respondió el señor Canals.

Los repórteres, y por su calidad de periodistas, hablaron luego con el señor Canals sobre el decreto concediendo el descanso dominical a la prensa, interesando su concurso para conseguir las modificaciones que pretenden.

Dicen los periodistas que lo que precisa es que no aparezcan los periódicos los domingos por la tarde ni los lunes por la mañana, ya que los redactores de las ediciones matutinas tendrán que trabajar medio día del domingo.

Descontento periodístico

Entre la mayoría de los redactores se

nota alguna excitación por haberse significado «El Imparcial» contra el descanso.

Se habla de efectuar una importante manifestación, entregándose unas conclusiones al vizconde de Eza, pidiendo sea aceptada la forma como se lleva a cabo el descanso dominical en Italia.

Los ferroviarios y Cierva

Una numerosa comisión de obreros ferroviarios se entrevistó hoy con el señor Lacierva, al objeto de consultarle la participación que ha de tener el personal al aprobarse los pretendidos aumentos interesados por las Compañías de las Cortes.

El Sr. Lacierva atendió a los comisionados amablemente, significándole que el criterio de los ciervistas en el asunto no son varios ni contradictorios.

Propónese mantener su criterio y al discutirse el particular interesará que las Cortes fijen las mejoras de los sueldos de los ferroviarios.

Estos se retiraron muy satisfechos.

De Barcelona

Comunican de la ciudad condal que se ha publicado el bando del Gobernador ya adelantado, concediendo un plazo de inscripción a los obreros que quieran reanudar el trabajo, hasta el lunes.

En su vista, la Asociación patronal ha acordado reanudar las faenas a partir de mañana, dando por terminado el lockout.

La parte dispositiva del bando del Gobernador establece se verifique la revisión de todos los contratos aprobados por la autoridad gubernativa para clausurar aquellas entidades que no estén dentro de la legalidad.

Concédese a las entidades un plazo de treinta días.

El Sr. Graupera

El presidente de la Federación patronal de Cataluña, señor Graupera, se encuentra fuera de peligro.

También mejora con rapidez el señor Valle, que le acompañaba.

Otro herido

Al patrono fabricante de ladrillos señor Perelló, también herido por los obreros, los médicos tuvieron necesidad de amputarle una pierna.

LOS COCHEROS

Como en otro lugar decimos, esta tarde estuvo en el Gobierno civil, una comisión de patronos cocheros al objeto de entrevistarse con la primera autoridad para tratar acerca de la implantación de la jornada de ocho horas entre sus obreros.

Les manifestó el señor Font que, para evitarles tener la obligación de dar cumplimiento a la jornada estricta de ocho horas, deben apresurarse a poner en práctica lo que dispone el artículo 9.º del R. D. de 15 de enero actual, que debe ser caucionado por el Inspector de Trabajo.

Expusieron los visitantes que estudiaban con toda detención, al par que irreprimible, la mayor actividad posible, el asunto para quedar dentro de la Ley.

LA PROCESSION DE HOY

En cumplimiento de un voto, fué trasladada esta mañana, terminada Nona, la imagen del martir San Sebastián procesionalmente, desde la S. I. Catedral a la iglesia de San Lorenzo, acompañada por las Cruces parroquiales y Excmo. Cabildo.

La comitiva se organizó abriendo marcha la guardia municipal.

De preste iba tras la imagen el doctor M. I. Sr. D. Eugenio Domaica y Martínez de Doroño, llevando a derecha e izquierda a los señores Dignidad de Arceidiano D. José M.º Caro y Dignidad de Chantre D. José García Deulofeu.

También iban de vestuario los beneficiados señores Valera Leña y Flores. En la iglesia de San Lorenzo, que encontrábase profusamente iluminada, tuvo efecto la solemne función.

Ocupó la Sagrada cátedra, pronunciando elocuente sermón, el señor magistrado D. Ignacio Navarro Canales.

Daba guardia de honor al glorioso martir una sección de Infantería del regimiento de Cádiz al mando del oficial D. Pedro Bolaños García.

Por todas las calles recorridas, había numeroso público, si bien no era tanta la aglomeración como en épocas anteriores.

Para cuidar del orden prestaron servicios parejas de guardias municipales al mando del cabo inspector señor Román y el del distrito señor García.

Sin novedad regresó la procesión al templo catedralicio a las doce menos quince minutos.

POR TELEFONO

AL CERRAR LA EDICION

Madrid 20, 6 tarde

LAS CORTES

Congreso

A primera hora había en la Cámara popular desanimación.

Antes de comenzar la sesión celebraron conferencia los señores Cierva y Sanchez Guerra.

Después del acta

La sesión comienza a las tres y treinta, presidiendo Sanchez Guerra.

El señor Layret al aprobarse el acta usa de la palabra interesando algunas explicaciones.

Se pasa al orden del día. (Sigue la sesión).

Comentarios

En los pasillos se aseguraba que las sesiones de hoy en ambas Cámaras revestirían interés.

De la Alta Cámara

En el Senado el general Luque se propone usar de la palabra interviniendo en un debate sobre las Juntas de Defensa.

Han anunciado que hablarán respecto al asunto, varios generales.

Una comisión

En el Congreso será puesta a discusión hoy la comisión dictaminadora que ha de conocer en el proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

El trabajo preliminar no lo terminaron hoy.

Actitud de los ciervistas

Se asegura que los elementos ciervistas no han renunciado a discutir ampliamente el aludido proyecto.

El juego

El senador don Jerónimo del Moral tiene anunciada en el Senado una interpelación al Gobierno sobre el juego en Madrid.

De provincias

Coruña: Sigue en igual estado la cuestión social.

El vapor «Rius y Taulet» ha llegado al puerto, comenzándose por los comerciantes la descarga de las mercancías.

— La Fábrica de Tabacos sigue clausurada.

Del Extranjero

La crisis portuguesa

Lisboa: El general Corveira Barreto ha visitado al presidente de la República, declinando los poderes para formar Gobierno.

Ha encontrado dificultades dentro de su partido.

Catástrofe en una mina

París: En Hambert unos mineros de aquella cuenca al subir del foso terminadas las faenas, ocuparon una jaula.

Esta, a 140 metros de altura sufrió la rotura de uno de los cables de acero, cayendo al fondo.

Quince obreros que ocupaban la jaula quedaron muertos.

Huelga en Portugal

Lisboa: Telegrafían de Oporto que sigue en igual estado la huelga de panaderos, por intransigencia de los patronos.

— En las proximidades de una fábrica de vidrios del patrono Armente ha sido encontrada una bomba, que hizo explosión.

Resultó un muerto y un herido.

BARRETO.

Doctor Octavio Ramos Boix

Consultas Médico Quirúrgica diaria de 2 a 5

Calje José del Toro, 19

Talleres tipográficos Hijos de Gonzalo Cerón Beato Diego, 8.—Cádiz.

Este periódico, que publica diariamente cuatro o seis grandes páginas de amplia información local, provincial y telefónica, es propiedad de la Empresa

Hijos de Gonzalo Cerón teniendo establecidas sus oficinas en los talleres tipográficos

Beato Diego de Cádiz, 8
Teléfonos -- Dirección, 456.
Redacción y Talleres, 514.

El personal de su Redacción y Administración lo componen los siguientes señores:

Gerencia: La de la Sociedad Hijos de Gonzalo Cerón.

Director: D. Francisco de Asís Cerón.

Subdirector: D. Manuel Cerón Bohorques.

Redactor - jefe: Don Antonio Vázquez Aceituno.

Redactores: D. Rafael de Vera y Monge, don Cristóbal Cerón Bohorques y D. Carlos Vega y Vega.

Redactor taurino: D. Manuel Camacho Blanco (Machaco).

Redactor artístico: D. Hipólito Sancho H. Pipo.

Redactor crítico musical, don Joaquín Quintero Hidalgo.

Redactor crítico teatral: D. Lorenzo Millares Mañana.

Redactor clínico: D. Eduardo Vallejo.

Corresponsales telefónicos y telegráficos: Agencia Delgado Barreto y D. Francisco Ruíz de los Ríos.

Corresponsales: en Puerto Real: D. Eurique Paul; en Puerto de Santa María: D. Julio Gutiérrez; en Jerez de la Frontera, D. Manuel Padilla Argumedeo; en San Fernando, D. Manuel Caramé; en Rota, D. Manuel Sordo de Arjona; en Grazalema, D. Angel Calatayud; en el Campo de Gibraltar, D. Joaquín Jaén; en Conil, D. José Briceño.

Colaboradores: D. Antonio Mílego, don Ricardo Cano, don Rafael García Rodríguez, D. Carlos Pérez Cánepa, D. Luis A. Bas Molina y D. Pío Parés y Ferré.

Se vende maquinaria, mobiliario y herramientas para industria de cajas y envases de cartón.

Darán razón en las oficinas de LA INFORMACION.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 21

Santa Inés.

Día 22

San Vicente, diácono y San Anastasio, mártires.

CUARENTA HORAS

Día 21

En la iglesia de San Pablo.

Día 22

En la misma iglesia.

Santa Inés, virgen y mártir

Santa Inés, virgen del alma y de cuerpo y a quien su acendrado amor a Jesucristo condujo al suplicio para derramar su sangre pura, fué natural de Roma, de aquella ciudad pagana que se nutría con sangre de cristianos y cuyas calles que solo respiraban herigía eran constantemente teatro de las más abominables crueldades.

Nuestra santa era bella y su herrosura y juventud despertaron el amor de Procopio, hijo del gobernador de Roma. La solicitó y como viera que todos sus empeños eran vanos, por la formal resolución de Santa Inés de consagrarse a la virginidad, dió cuenta a su padre de la empeñada repulsa de la joven y el gobernador la hizo comparecer a su presencia.

Entonces supo que nuestra santa era cristiana, y encendido en infernal ira, sin reparar en nada, mandó fuera sacrificada en la hoguera; allí fué conducida la santa; más como Dios para probar el grado de estimación en que la tenía, hiciera desviarse a las llamas, más furioso el gobernador, ordenó que fuera degollada, cuya sentencia se ejecutó, abriendo a Santa Inés las puertas del cielo.

Emilio Portas y Compañía

COLONIALES, CEREALES, CHACINAS, ACEÍTES, HARINAS, CONSERVAS Y OTROS ARTÍCULO

Abastecedores de los Vapores de la Compañía Trasatlántica desde 1880

Duque de Ciudad Rodrigo, 6.º
CADIZ

Apartado núm. 18 Teléfono 91

Vapores entre Cádiz y el Pto. de Sta. María
MIÉRCOLES 21

Salidas del Puerto.—A las 11:30 de la mañana.

Salidas de Cádiz.—A las 4:00 de la tarde.

JUEVES 22

Salidas del Puerto.—A las 11:30 de la mañana.

Salidas de Cádiz.—A las 4:00 de la tarde.

Pedid Fino La Ina

KURSAAL GADITANO

Todos los días, de 5 y 30 a 7 y 30, Sección Vermouth de Varieté —De 7 y 30 a 8 y 30, Aperitif, Diner, Five o clock tea y Orquesta d-Tzingannes.—De 10 a 12 de la noche, funciones de Varietés, y a continuación Touper-Tango y Bailes de Sociedad.—Ear Kursaal con mejores marcas de vinos españoles y extranjeros.—Servicio de Restaurant, a cargo de un afamado cocinero.—Casino, Billar, Tresillo, Espléndido jardín.—Entrada al Salón de Espectáculos, proveyéndose antes del correspondiente ticket con derecho a consumación.

LEA V.

LA LIBERTAD

Gran Diario madrileño, dirigido por Luis Otayza, y cuya Redacción la forman Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répido, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugía, Ezequiel Eudoriz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Victor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso»

Extensas informaciones telegráficas Folletines excelentes, publicando en la actualidad la novela de Pérez Lugía

La Casa de la Troya

5 céntimos número.—Pídalo a los vendedores ambulantes y en todos los puestos de periódicos.—Corresponsal en Cádiz: **D. Agustín Villegas**, San Francisco 10, Centro de suscripciones.

En la Catedral DE TEATROS

Principal

Esta mañana, a las ocho, se celebró misa de San Sebastián, que fué celebrada por el capitular M. I. Sr. D. Manuel Troitiño, ministrado de diácono y subdiácono, respectivamente, por los beneficiados señores Gutiérrez y Valera-Leña.

La conventual fué celebrada por el M. I. Sr. Dr. D. Pedro Pérez Moreno y de vestuario estuvieron los beneficiados don Juan B. Javloyes y don Lucas Valera-Leña.

Después de Nona, organizóse la procesión que en otro lugar mencionamos.

Esta tarde se cantaron segundas Vísperas y mañana misa de San Sebastián, todo de dotación por el patronato de don Sebastián Rodríguez Peralta.

Marzán Hermanos (S. en C.)

Coloniales, Harinas y Cereales

IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN

ISAAC PERAL 23.-CADIZ

AGUA AMERICANA.—No hay otra cosa mejor ni más barata. De venta en las Droguerías, Refinos y Perfumerías de Cádiz.

Anoche se representó en este teatro la obra de don Jacinto Benavente «La honra de los hombres», que fué representada por las principales partes de la compañía, siendo muy aplaudida.

En segundo lugar se puso la chistosísima obra del popular escritor Sinesio Delgado y que era estreno «Revolución desde abajo», que fué muy aplaudida.

En esta obra Sinesio Delgado ha puesto unas escenas muy bien traídas y que hacen reír al público hasta más no poder, intercalando también originales chistes, que hacen que la obra resulte en extremo cómica, por lo que el público premió con aplausos la labor del autor, como así mismo la de los actores que en su interpretación trabajaron.

En esta obra Pepita Meliá obtuvo un triunfo ruidoso; es tan inmejorable esta notable artista, que es imposible decir en cual obra alcanzó el sumo de perfección, pues en todas las que hasta ahora ha representado consiguió siempre quedar a gran altura.

Compartieron los aplausos con esta notable artista, las señoras Blanco y Calleja y también la señorita Martín.

De ellos el señor Castaño, que hizo un filatélico... capaz de figurar en la más preciada colección; también, los señores Benedicto y Benitez.

Es muy elogiado por el público la hora tan cómoda en que terminan las representaciones y así se lo hacemos constar a la empresa.

Vapores Correos españoles

DE

Pinillos, Izquierdo y Compañía-Cádiz

El vapor

Infanta Isabel

Saldrá del puerto de Cádiz el 19 de Enero.

Directo a la Habana con escala en Santander y Gijón

Admite carga.

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas

El vapor

MARTIN SAENZ

Saldrá de este puerto el día 20 de Enero 1920

Admite pasajeros y carga sin trasbordo para los referidos puertos.

Informarán sus armadores:

Plaza San Agustín, 2.—Cádiz
Pinillos, Izquierdo y Compañía.

Comp.^a Trasmediterránea.-Barcelona

Para Sevilla, el vapor

Reina Victoria

Saldrá 22 de Enero. Admitiendo carga y pasajeros

Para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas

El vapor Reina Victoria

Saldrá el 28 de Enero. Admite carga y pasajeros.

Delegación de la C.^a Trasmediterránea.

Isaac Peral. 25

ANGEL PUGA (S. EN C.)

(Sucesores de J. U. Petty)

CONSIGNATARIOS DE BUQUES.—COSECHEROS Y EXPORTADORES DE SAL.—ALMACENISTAS AL POR MAYOR DE COLONIALES Y PRODUCTOS DEL PAIS

Escritorio: D. de la Victoria

CADIZ



Vapores Correos Españoles

= DE =

--Pinillos, Izquierdo y Compañía--

S. en C.—CADIZ

Servicio a las Islas Canarias, Puerto Rico y Cuba, Estados Unidos de América, Estados Unidos del Brasil y Repúblicas del Uruguay y Argentina.

VAPORES QUE TIENE ESTA COMPAÑÍA
INFANTA ISABEL.—CATALINA.—BARCELONA

CADIZ.—BALMES

CONDE WIFREDO.—MARTIN SAENZ

MIGUEL M. PINILLOS

SERVICIO PARA SANTOS, MONTEVIDEO

Y BUENOS AIRES

Salidas fijas desde Barcelona, Valencia, Almería, Málaga

Cádiz y Las Palmas

SERVICIO QUINCENAL A LAS ANTILLAS

Y ESTADOS UNIDOS

Dirección de la Compañía:

Plaza de San Agustín, 2

— CADIZ —